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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Однією з найбільш гострих соціальних проблем в 

Україні є стан здоров'я дітей та підлітків. Здоров’я людини – найважливіший 

показник соціального благополуччя суспільства. У Конституції України, Законі 

України «Про загальну середню освіту», Концепції загальної середньої освіти, 

Національної доктрини розвитку освіти пріоритетним завданням національної 

системи освіти визначається виховання людини в дусі відповідального 

ставлення до власного здоров'я та здоров'я оточуючих як до найвищої 

суспільної цінності. 

В останні десятиліття світова наука долучила проблему здоров'я до кола 

глобальних проблем людства, вирішення яких обумовлює кількісні та якісні 

характеристики його майбутнього розвитку. Збереження здоров’я школярів має 

стати головною метою процесу фізичного виховання. У Державній програмі 

«Діти України» наголошується, що здоров’я підростаючого покоління – це 

інтегративний показник суспільного розвитку, могутній фактор впливу на 

потенціал країни. 

Сьогодні в Україні відбувається формування нової системи фізичного 

виховання, що ґрунтується на цінностях фізичної культури, спрямованих на 

всебічний і гармонійний розвиток особистості, забезпечення здорового способу 

життя, збереження здоров'я. Фізична культура розглядається як найважливіша 

частина державної програми оздоровлення населення, зміцнення здоров'я, 

формування навичок здорового способу життя школярів. 

Формування здорового способу життя підростаючого покоління постає як 

медична, психологічна, педагогічна, соціальна проблема. На сьогодні в Україні 

прийнято багато державних програм, спрямованих на пропаганду здорового 

способу життя, створено мережу «Центрів здоров'я», відкрито безліч 

спортивних клубів, але значних зрушень у покращанні здоров'я школярів не 

відбувається. За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), 

значна частина захворювань дітей має дидактогенну природу (дидактичні 
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неврози, стреси, перевантаження, стомлення учнів), тобто напряму викликана 

або спровокована школою. 

Аналіз наукової та навчально-методичної літератури свідчить, що 

проблема здоров’я населення вивчається фахівцями у різних аспектах: 

медичному (М. Амосов, Г. Апанасенко, Т. Бойченко та ін.), валеологічному 

(І. Брехман, Л. Долженко, Г. Зайцев та ін.), психологічному (І. Бех, О. Ващенко, 

О. Хухлаєва та ін.), педагогічному (О. Дубогай, О. Жабокрицька, Л. Сущенко та 

ін.), соціальному (О. Вакуленко, С. Свириденко, В. Шкуркіна та ін.). 

Діяльність загальноосвітніх навчальних закладів спрямована на всебічний 

розвиток школяра як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток 

його талантів, розумових і фізичних здібностей. Тому проблема формування 

здорового способу життя підростаючого покоління займає провідне місце у 

теорії і практиці сучасної школи. 

Питання формування здорового способу життя школярів у навчально-

виховному процесі досліджували А. Герасимчук, С. Ігнатенко, С. Лапаєнко, 

В. Лисяк, О. Маркова, К. Палієнко та інші вчені, у позакласній діяльності – 

О. Гауряк, А. Гужаловський, Т. Лясота, В. Рева та інші фахівці, у позашкільній 

діяльності – Б. Брилін, В. Кузьменко, Т. Лясота, І. Шеремет та інші дослідники, 

у сім’ї – Т. Баєва, С. Свириденко, М. Шарапа та інші науковці. У роботах 

вказаних авторів зазначається, що провідним чинником формування здорового 

способу життя виступає фізичне виховання молодого покоління, цінності та 

цілі фізичної культури і спорту. При цьому середній шкільний вік має значні 

нереалізовані можливості щодо формування здорового способу життя і є 

сенситивним для набуття життєво важливих умінь та навичок у галузі 

збереження здоров’я. 

Отже, актуальність теми дослідження зумовлюється, з одного боку  

потребою формування всебічно й гармонійно розвинутої особистості школяра, 

який відповідально ставиться до здоров’я, а з іншого, необхідністю сучасних 

розробок щодо удосконалення педагогічних умов, змісту, форм та методів 

формування в учнів умінь та навичок ведення здорового способу життя. 
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Об’єкт дослідження – процес формування здорового способу життя 

учнів середнього шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування здорового 

способу життя підлітків у процесі фізичного виховання. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови формування здорового способу життя учнів 

середнього шкільного віку у процесі фізичного виховання. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати сутність та структуру здорового способу життя. 

2. Розкрити психофізіологічні особливості учнів підліткового віку. 

3. Розробити методику формування здорового способу життя учнів 

середнього шкільного віку в процесі фізичного виховання та експериментально 

перевірити їх ефективність. 

Для досягнення поставленої мети і розв’язання завдань дослідження 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів: 

– теоретичних: аналіз та узагальнення наукової інформації з проблеми 

дослідження; аналіз, синтез, узагальнення і систематизація теоретичних та 

експериментальних даних; порівняння отриманих експериментальних даних; 

 – емпіричних: педагогічні спостереження; бесіди зі школярами, 

вчителями, батьками та медичним персоналом;  інтерв’ю з ними; анкетування 

підлітків; тестування учнів; педагогічний експеримент; методи математичної 

обробки отриманих даних. 

Структура й обсяг дослідження. Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків, 

містить 3 таблиці і 1 рисунок. Загальний обсяг роботи з додатками становить 74 

сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Здоровий спосіб життя відображає одну з фундаментальних 

характеристик людського існування. Сутність здорового способу життя полягає 

у мобільному поєднанні біологічних й соціально доцільних форм та способів 

повсякденної життєдіяльності, що відповідають потребам й можливостям 

людини і забезпечують формування, збереження та зміцнення здоров'я, 

оптимальне виконання особистістю соціально-професійних функцій. Структуру 

здорового способу життя людини складають елементи, які стосуються всіх 

аспектів її здоров’я: усвідомлення цінності здоров'я, активна рухова діяльність, 

відсутність шкідливих звичок, доступ до раціонального, збалансованого 

харчування, профілактика й усунення шкідливих звичок, умови побуту та 

праці. 

2. Підлітковий період – складний етап психофізіологічного розвитку, який 

характеризується певними особливостями. У підлітковому віці відбувається 

складний та нерівномірний фізичний розвиток організму, основними проявами 

якого є скелетна зрілість, поява вторинних статевих ознак та період відчутного 

стрибка у рості. За рівнем та перебігом свого психічного розвитку підлітки ще 

не повністю вийшли з дитинства, але вже стоять на порозі дорослого життя і в 

їх поведінці виражається спрямованість на дорослі форми взаємин та ставлень. 

Важливим психічним новоутворенням підліткового віку є розвиток довільності 

усіх психічних процесів, спричинений новими, вже вищими вимогами до них з 

боку навчальної діяльності. Підліток вже в змозі самостійно організовувати 

свою увагу, пам’ять, мислення, уяву, певною мірою регулювати власні 

емоційно-вольові процеси. 

3. Педагогічні умови розглядаються не тільки як результат спільних дій 

учасників навчально-виховного процесу для досягнення цілей і завдань 

формування здорового способу життя, а й чинники, що впливають на її 

ефективність. 
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Основними педагогічними умовами формування здорового способу життя 

учнів середнього шкільного віку в процесі фізичного виховання виступають 

такі положення: 

 підвищення цінності здоров’я у житті підлітків, бажання та інтересу 

до ведення здорового способу життя; 

 надання учням усієї необхідної інформації щодо здоров’я та 

формування здорового способу життя; 

 збагачення позитивного досвіду учнів щодо застосування умінь та 

навичок ведення здорового способу життя; 

 розробка новітніх методик фізичного виховання, пов’язаних з 

оздоровленням школярів; 

 забезпечення органічного поєднання активної рухової діяльності, 

гартувальних процедур та гігієни школярів у режимі дня; 

 координація педагогічного впливу школи, сім’ї  та інших 

навчальних й спеціальних закладів і організацій; 

 системне і планове використання форм та видів організації 

навчально-виховного процесу відповідно до статево-вікових та індивідуальних 

особливостей учнів; 

 урізноманітнення засобів фізичного виховання школярів, 

насамперед ігрових та змагальних; 

 реалізація комплексного впливу на всі складові здоров’я, а не однієї 

із них; 

 профілактика та усунення шкідливих звичок; 

 створення належної матеріально-технічної бази для фізкультурно-

оздоровчих та спортивно-масових заходів; 

 покращання якості контролю, самоконтролю та взаємоконтролю за 

діяльністю учнів щодо формування здорового способу життя. 

4. Розроблена методика формування здорового способу життя в учнів 

середніх класів у процесі фізичного виховання спрямована на виховання у 

школярів дбайливого ставлення до власного здоров’я, формування у них 
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потреби ведення здорового способу життя. В основу експериментальної 

методики були покладені педагогічні умови формування здорового способу 

життя учнів середнього шкільного віку в процесі фізичного виховання, які 

уможливили цілеспрямований вплив на всі основні компоненти здорового 

способу життя – усвідомлення цінності здоров'я, активну рухова діяльність, 

раціональне й збалансоване харчування, гігієнічні та гартувальні процедури, 

профілактику й усунення шкідливих звичок у правильно організованому 

режимі дня. 

5. Експериментально перевірена ефективність розробленої методики. 

Співвідношення відсотка школярів з високим і достатнім рівнем фізичної 

підготовленості та сформованості умінь і навичок ведення здорового способу 

життя засвідчує перевагу учнів експериментальної групи у порівнянні з 

контрольною на 11 % та 4 % відповідно. Серед учнів експериментальної групи 

лише 14 % характеризуються низьким рівнем фізичної підготовленості та 

сформованості умінь і навичок ведення здорового способу життя, а у 

контрольній  групі – відповідно 21 %, що майже вдвічі більше. 

Аналіз одержаних даних дозволяє стверджувати, що навчально-виховний 

процес, побудований з урахуванням педагогічних умов формування здорового 

способу життя учнів середнього шкільного віку в процесі фізичного виховання 

є ефективнішим у порівнянні з традиційним. 
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